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стати системою для оволодіння професією лікаря. 
Найбільш значущими особистісними показниками соціальної зрілості студента, а потім і лікаря є 

відповідальність, самостійність у прийнятті рішень, позитивне мислення, толерантність і психологічна готовність 
до контакту з пацієнтами хірургічного профілю, як у стоматологічній поліклініці, так і в щелепно-лицевому 
стаціонарі [3]. 

Необхідно проводити на кафедрі роботу щодо впровадження сучасних технологій у підготовку майбутніх 
хірургів-стоматологів, щелепно-лицьових хірургів і аналізувати отриманий досвід. Покрокове оволодіння ману-
альними навичками оптимізує компетентний підхід у підготовці майбутнього фахівця. Моніторинг якості засвоєння 
практичних навичок має відбуватися на кафедрі на всіх етапах підготовки майбутнього хірурга-стоматолога. Важ-
ливу роль в успішній професійній підготовці відіграє раціональне співвідношення базового рівня знань, практич-
них навичок і особистих якостей студента. 

Традиції підготовки лікарів, які готові до роботи з пацієнтами із захворюваннями щелепно-лицьової локалізації, 
формувалися протягом десятиліть на нашій кафедрі за умовами високого престижу й соціальної значущості 
нашої професії. У колективі кафедри утвердився інститут наставництва. Це дозволяє молодим спеціалістам 
швидше й легше адаптуватися до складних особливостей викладання дисципліни. 

Активне впровадження цифрових технологій – мультимедійний супровід усіх видів занять, використання сис-
тем тестування з оцінкою рівня підготовленості студентів  – дозволяє підняти навчальний процес на якісно новий 
рівень.  

Використання сучасних технологій не здатне замінити роботу студентів із пацієнтами на практичній частині 
заняття. Важливим аспектом підготовки майбутнього лікаря є прищеплення навичок науково-дослідної роботи на 
кафедрі. 

Висновок. Отже, уміле поєднання інноваційних методів і традиційних форм навчання, достатній науковий 
рівень і педагогічний досвід викладачів, їхнє вміння в доступній формі донести інформацію студентам і достатня 
мотивація здобувачів освіти дозволяють досягти добрих результатів у формуванні професійних компетенцій у 
процесі навчання, підготувати хірургів-стоматологів, які відповідають сучасним запитам охорони здоров'я України. 
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ОСОБЛИВОСТІ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ  КЛІНІЧНИХ ДИСЦИПЛІН НА 
КАФЕДРАХ МЕДИЧНИХ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ: ПЕРЕВАГИ І НЕДОЛІКИ 

Скрипник І.М., Маслова Г.С., Лиманець Т.В., Шапошник О.А.,  
Приходько Н.П., Пілат І.О., Якимишина Л.І. 

Полтавський державний медичний університет 
Завдяки сучасним інформаційно-комунікаційним технологіям стало можливим надання якісної вищої 
медичної освіти в змішаному форматі з акцентом на самостійну дистанційну роботу здобувачів 
освіти за кризових умов сьогодення в нашій країні. Незважаючи на це, відпрацювання практичних на-
вичок біля ліжка хворого й формування клінічного мислення майбутніх лікарів терапевтичного профі-
лю залишається актуальною проблемою для навчання на клінічних кафедрах внутрішньої медицини. 
Ключові слова: дистанційна освіта, клінічні кафедри, клінічне мислення. 
Thanks to modern information and communication technologies, it has become possible to provide high-quality 
higher medical education in a mixed format with an emphasis on independent student’s remote work under the 
current crisis conditions in our country. Despite this, practical skills at the patient's bedside and forming the 
clinical thinking of future doctors of a therapeutic profile remains an urgent problem for training at clinical de-
partments of internal medicine. 
Keywords: distance education, clinical departments, clinical thinking. 

Дистанційне навчання, також відоме як онлайн-навчання або електронне навчання, має потужний потенціал, 
серед його переваг слід зазначити більшу гнучкість, комфорт, доступність матеріалу й економію часу. Більше то-
го, під час пандемічних обмежень і за умов воєнного стану в Україні воно було часто єдиним доступним варіан-
том, залишаючи багато медичних ЗВО перед вибором або електронного навчання, або відсутності навчання вза-
галі.  

Численними дослідженнями в галузі вищої освіти доведено, що дистанційне навчання є ефективним методом 
і здобування нових знань, і вдосконалення наявних [1; 4; 5]. Це дає можливість здобувачам освіти працювати са-
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мостійно, розширювати свої можливості та вчитися використовувати нові інструменти і стратегії. Однак професію 
лікаря неможливо опанувати лише дистанційно, вивчаючи теоретичний матеріал, без його практичного застосу-
вання й відпрацювання знань біля ліжка хворого. Невід’ємною складовою методології вищої медичної школи є 
формування клінічного мислення майбутніх лікарів терапевтичного профілю, яке неможливе без постійної роботи 
з пацієнтами, участі в обходах, присутності під час інструментально-діагностичних процедур, вивчення історій 
хвороб, проведення клінічних розборів, що дозволяє зіставити клінічну картину захворювання з теоретичним під-
ґрунтям етіології та патогенезу тієї чи іншої нозології [3]. За своєю природою деякі освітні компоненти, що вивча-
ються на клінічних кафедрах, складніше адаптувати до онлайн-формату, це часто призводить до зрозуміло висо-
кого рівня стресу і невизначеності для здобувачів освіти та викладачів.  

Мета дослідження – проаналізувати переваги і недоліки дистанційного вивчення терапевтичних дисциплін на 
клінічних кафедрах  медичних закладів вищої освіти, їхній вплив на процес здобуття фахової медичної освіти. 

Для ефективного забезпечення навчального процесу в кризових умовах, коли дистанційна освіта виходить на 
перший план для здобуття нових знань, необхідно пам’ятати про основні опорні орієнтири для всіх учасників цьо-
го процесу, як здобувачів освіти, так і викладачів. А саме: стабільність, доступність, послідовність і знайоме сере-
довище [2]. Стабільність дистанційного навчального процесу забезпечується шляхом дотримання розкладу за-
нять із чітким визначенням тривалості відеоконференцій у реальному часі, під час яких є можливість активної 
дискусії, роботи в малих групах, обговорення клінічних випадків та ін. Доступність ресурсів у будь-який зручний 
час: вебзаписи лекцій, онлайн-платформи для тестування й перевірки знань, матеріали для завантаження, які 
допоможуть опанувати теми для самостійного опрацювання, посилання на вебресурси, що містять фахову актуа-
льну сучасну інформацію для підготовки майбутніх лікарів. Послідовність і структуру освітнього компонента чітко 
викладено в силабусі навчальної дисципліни, де здобувач освіти може вільно ознайомитися з переліком 
обов’язкових і додаткових навичок, обсягом необхідних знань і вмінь для успішного складання модульного конт-
ролю. Одна й та ж група здобувачів освіти, знайомі викладачі та їх тісний зв'язок у віртуальних спільнотах у су-
часних додатках-месенджерах Viber, Telegram чи WhatsApp дозволяють створювати комфортне знайоме середо-
вище для продуктивної роботи. Дотримання цих орієнтирів у сукупності, як показує наш досвід роботи на кафедрі 
внутрішньої медицини №1 протягом непростих років пандемії та війни, значно покращує показники якості освіти в 
дистанційних умовах і знижує рівень тривожності здобувачів освіти, запобігаючи різноманітним стресовим ситуа-
ціям. 

Перевагами дистанційного навчання вважаємо: 
– швидке опанування й удосконалення навичок роботи з різними онлайн- платформами, стимул крокувати 

в ногу з часом диджиталізації та гаджетів; 
– можливість навчатися за майже будь-яких умов (особливо актуально в період локдаунів і повітряних три-

вог, коли здобувачі освіти мають можливість продовжувати засвоєння нових знань навіть в укритті); 
– віртуальна мобільність і відсутність кордонів – саме ця перевага дала можливість продовжити нашу ро-

боту зі здобувачами освіти міжнародного факультету, коли в Україні в лютому 2022 року було запрова-
джено воєнний стан, і більшість із них виїхали додому до своїх країн; 

– розвиток самодисципліни, уміння чіткого планування часу й самоосвіти, що значно підвищують мотива-
цію до навчання і покращують адаптацію майбутніх лікарів до їх подальшого безперервного професійно-
го розвитку; 

– можливість здобути якісну освіту людям із обмеженими можливостями; 
– комфортні умови для викладання й навчання, економія часу, коли власна кімната дивовижним чином пе-

ретворюється на авдиторію завдяки сучасним технологіям. Адже дистанційне навчання в медичній сфері 
варто розглядати як спосіб надання вищої освіти, який передбачає доступ здобувача освіти до основних 
теоретичних освітніх матеріалів без його переїзду до місцезнаходження постачальника ресурсу; 

– позитивне ставлення здобувачів освіти до онлайн-навчання, здебільшого пов’язане із заняттями, зосе-
редженими на предметній сфері, які за відсутності можливості практичного здобування знань у клініці 
сприяють формуванню клінічного мислення майбутніх лікарів-терапевтів (лекції, відеоконференції з роз-
бором клінічних випадків, інтерактивне обговорення продемонстрованих викладачем результатів дослі-
джень, рентгенограм, електрокардіограм, лабораторних обстежень, проведення онлайн-вікторин і че-
лендж-тестувань) [2; 3]. 

Проте наш досвід роботи в режимі дистанційного навчання вказує на його певні недоліки: 
– необхідність працювати за комп’ютером дуже багато часу, це практично сидячий спосіб життя і для ви-

кладача, і для здобувача освіти; 
– важко працювати з пасивними здобувачами освіти, в яких низький рівень мотивації; 
– неможливість працювати за наявності неякісного інтернету і під час вимкнення електроенергії; 
– небезпека втрати створеного онлайн-контенту в разі серйозних технічних проблем; 
– можливість використання здобувачами освіти додаткових джерел під час виконання тестів і модульних 

контролів; 
– неможливість дистанційно сформувати й закріпити практичні навички, необхідні для подальшої профе-

сійної роботи в клініці внутрішньої медицини. 
Останній недолік найсуттєвіший для якісного навчання на клінічних кафедрах у медичних ЗВО. Для його усу-

нення слід за можливості комбінувати дистанційне опанування теоретичного матеріалу з відпрацюванням практи-
чних навичок у клініці чи спеціально оснащеному симуляційному тренінговому центрі під час офлайн-занять і ви-
робничої практики. Додатковим джерелом для засвоєння й закріплення знань на практиці може бути включення в 
освітню програму кафедр майстер-класів із проведення інструментальних методів дослідження (техніка спіромет-
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рії, електрокардіографії та ін.), у процесі яких здобувачі освіти мають можливість самостійно проводити вказані 
дослідження й навчаються інтерпретації отриманих результатів. Також необхідно виділяти достатньо часу й уваги 
роботі з віртуальним пацієнтом під час відеоконференцій із використанням клінічних даних пацієнтів із реальної 
лікарської практики викладачів. 

Висновки. Очевидно, що дистанційне навчання, як і традиційне, має низку переваг і недоліків. Часто це прак-
тично єдиний спосіб для здобувачів освіти продовжувати навчання, а для викладачів  – працювати в обраній 
сфері у складних умовах сьогодення в Україні. Наш досвід показує, що найкращі результати дає змішана форма 
навчання, особливо на клінічних кафедрах, коли поєднується дистанційне засвоєння теоретичного матеріалу з 
відпрацюванням практичних навичок біля ліжка хворого чи в симуляційному центрі. Саме за таких умов відбува-
ються максимізація переваг і мінімізація недоліків дистанційної освіти майбутніх лікарів, тим самим забезпечуєть-
ся доступність медичної освіти без негативного впливу на її якість. 
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ЦИФРОВА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ВИКЛАДАЧА – ЗАПОРУКА  
УСПІШНОГО ВПРОВАДЖЕННЯ ЦИФРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ  

У ПРОЦЕС ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ЛІКАРІВ 
Скрипников П.М., Приходченко С.В., Скрипнікова Т.П., Хміль Т.А.,  

Дубина В.О., Тимошенко Ю.В. 
Полтавський державний медичний університет 

Використання цифрових технологій – це не тільки  нова парадигма освітнього процесу, а і платфор-
ма  реалізації професійних завдань викладачів вищої медичної освіти. Цифрова компетентність – 
ключовий елемент  відображення професійного успіху медпрацівників у сучасних умовах. 
Ключові слова: цифрова професійна компетентність, цифровізація освітнього процесу. 
The use of digital technologies is not only a new paradigm of the educational process, but also a platform for 
the implementation of professional tasks of teachers of higher medical education. Digital competence is a key 
element of reflecting the professional success of medical workers in modern conditions 
Keywords: digital professional competence, digitalization of the learning process. 

COVID-19 і війна кардинально вплинули на життя людей  у всіх сферах їхньої життєдіяльності, сформували 
нову реальність спілкування. Усім суб'єктам освітнього процесу довелося швидко освоювати  варіанти адаптації 
до цієї нової реальності. Через необхідність дистанційного навчання актуальним  і перспективним напрямом роз-
витку вітчизняної системи освіти стала цифровізація всіх форм надання й отримання знань. Високотехнологічний 
цифровий всесвіт вимагає сьогодні від викладачів вищої школи, і  на післядипломному етапі зокрема, розв’язання 
таких завдань як створення відкритого і  технічно насиченого, педагогічно наповненого навчального середовища, 
спрямованого  на освітні пріоритети, де всі  суб’єкти освітнього процесу є також  суб’єктами спілкування, профе-
сійної діяльності й обміну досвідом.  Супершвидкий перехід на дистанційне навчання сприяв появі сучасних про-
гресивних інтерактивних практик викладання, з одного боку, але з іншого – створив і чимало  проблем. Виявило-
ся, що  багатьом  бракує навичок і впевненості в ефективному використанні цифрових технологій не тільки в новій 
парадигмі освітнього процесу, а і при реалізації професійних завдань [1]. Виконуючи свої щоденні завдання  як лі-
карі й  викладачі вищої медичної школи, ми швидко дійшли висновків, що  цифрова компетентність стала однією з 
ключових компетентностей у рамках нової парадигми української освіти. Важливим елементом цієї моделі раціо-
нальної наукової діяльності  є система підвищення кваліфікації саме педагогічних працівників із питань викорис-
тання засобів інформаційно-комунікаційних технологій і самого середовища для провадження освітнього процесу. 
Перед викладачами, на нашу думку  стоять два напрямки розвитку:  використання цифрових технологій для під-
тримки й покращення навчання, викладання і  методик оцінювання лікарів, з одного боку, і розвиток цифрових 
компетентностей лікарів у межах їх професійного розвитку, з іншого. Ураховуючи  зростання обсягів роботи в 
електронній системі охорони здоровʼя, потребу захисту інформації про пацієнтів, цифрова грамотність медичних 
працівників має все більше значення, тому із 2022 року  МОЗ виділило ці навички в окрему групу й заохочує здо-
бувати їх за більшу кількість балів БПР для чергових атестацій із 2024 року [2] .    

Кабінет Міністрів України у 2021 році схвалив Концепцію розвитку цифрових компетентностей, яка чинна до 
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